

САЛ

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 39 (7919) ♦ Суббота, 8 марта 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ—МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

## С праздником, дорогие женщины!

### ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ.



Хорошими показателями в труде отмечает международный женский день вулканизаторщица цеха № 10 завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР Надежда Дихтарь.

Сменные нормы она выполняет до 150 процентов. Одна из победителей социалистического соревнования прошлого года за наивысшие результаты в работе, ударник коммунистического труда Н. Дихтарь успешно выполняет свои повышенные обязательства решающего года пятилетки.

Фотом. Бабенко.

### «Урожай» снимают свиноводы

По результатам работы в минувшем году коллектив свиноводческой фермы колхоза «40 лет Октября» занял второе место в Саратовской области, за что получил заслуженную награду. Неплохо начали свиноводы и нынешний год. За два месяца они сняли замечательный «урожай», получив около 1500 поросят.

Наилучших результатов в социалистическом соревновании добиваются свиноводы М. Буравлева, С. Исаева, Т. Еремина и другие.

З. ТИМОФЕЕВА, главный зоотехник колхоза.

### Золотые руки доярок

Работники молочного животноводства нашего колхоза приняли на нынешний год высокие социалистические обязательства. А сейчас многие доярки их успешно выполняют.

Первенство в соревновании сейчас занимает А. И. Жукова. За два месяца она надоила по 611 килограммов молока на корову. К. И. Воробьева, Н. И. Малышева, Г. М. Казакова надоили более полтонны, еще восемь доярок — более 400 килограммов, молока на корову.

В. ЛЕБЕДЕВ, главный зоотехник колхоза.

### 8 марта

Звонят под лучами задорно капели, И небо сияет уже синевой Снега растопились и песни запели, Все просыпается, дышит весной. Все женщины нынче у нас молодые, Улыбки сияют, подобно весне, И матери наши, с висками седыми, Какими-то юными кажутся мне. Женщины, женщины нежные, милые, В вас сила цветенья и вешний рассвет, Без ласки, без вашей заботы, любимые, В дерзаниях смелости нет. Мужчины сегодня и нежны, и чутки, Цветы и подарки любимым дарят, И не смолкают веселые шуточки И женские лица от счастья горят. Мужчины, не трудно быть рыцарем вечно, Заботу и нежность дарите щедрей! И счастлива женщина будет, конечно, И в доме уютнее будет, светлей!

Н. ТОЧИЛКИНА.

## Героический подвиг советских женщин

В широко известной книге «Воспоминания и размышления» Маршал Г. К. Жуков, давая отповедь гитлеровским генералам, утверждавшим, что в поражении их войск в исторической битве под Москвой виноваты... грязь и распутица, писал: «Но я видел своими глазами, как в ту же самую распутицу и грязь тысячи и тысячи москвичек, не приспособленных, вообще-то говоря, к тяжелым саперным работам... копали противотанковые рвы, траншеи, устанавливали надолбы, сооружали баррикады, заграждения, таскали мешки с песком...»

История Великой Отечественной войны — это не только ожесточенные битвы с фашистскими полчищами на фронте, но и гигантский труд в тылу. И там — на фронте, и здесь — в тылу, советская женщина проявила себя как героиня, как человек, для которого судьба родины, народа, родной советской власти были главными в жизни.

В действующей армии бесстрашно сражались более 300 тысяч девушек — комсомолок. За смелость и отвагу, доблесть и боевое мастерство свыше 70 из них удостоены звания Героя Советского Союза. Навсегда в памяти народной останутся имена партизанки Зои Космодемьянской, снайпера Людмилы Павлюченко, летчицы Марии Чеченовой и многих, многих других, чьи подвиги — золотая страница в летописи Великой Отечественной войны.

Неувядаемой славой покрыли себя женщины-партизанки. В отрядах народных мстителей число их достигало 10—25 процентов. А ведь «невидимая армия» составляла около миллиона человек.

Подлинный героизм и самопожертвование проявили женщины в тылу. Их можно было видеть у плавильных печей, в шахтах, на лесозаготовках, новостройках, у станков, за рулем трактора и штурвалом комбайна. В 1943

году, например, около 40 процентов всех рабочих черной металлургии составляли женщины. Именно в это время прославилась своими замечательными трудовыми достижениями сталевар «Уралмашзавода» Ф. В. Шарупова — первая в мире женщина-горновод.

Небывало тяжелое время выпало на долю советских крестьянок, ставших основной силой на селе. Не покладая рук, трудились они от зари до зари. Престарелая колхозница П. Е. Морева, проводившая на фронт 10 сыновей и 14 внуков, на полях родного колхоза «Путь к коммунизму» (Ярославская область) в труднейшем 1943 году на тяжелой ручной работе выработала 300 трудовых дней. Тракторные бригады П. Н. Ангелиной из Старо-Бешевской МТС Украинской ССР и М. И. Бровка из Краснодарского края регулярно давали по четыре и более выработок за смену. Последовательней у замечательных трактористок были тысячи; в 1944—1945 годах женщины обслуживали уже половину тракторов и комбайнов, находившихся в МТС.

Партия и правительство высоко оценили великий подвиг советских женщин. В ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве, в защите Родины в годы Великой Отечественной войны, их героизма и самоотверженности на фронте и в тылу, а также отмечая большой вклад женщин в укрепление дружбы между народами и борьбе за мир — Международный женский день 8 Марта был объявлен в СССР нерабочим днем.

В этом году в нашей стране в рамках Международного года женщин особое внимание будет уделено мероприятиям, посвященным подготовке к 30-летию Победы, показу подвига советских женщин — участниц Великой Отечественной войны тружениц тыла.

### В обкоме КПСС и облисполкоме

## С орошаемых земель — полной мерой

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур на орошаемых землях, труженники колхозов и совхозов Марковского и Энгельского районов обязались получить в завершающемся году пятилетки с каждого поливного гектара 35 центнеров зерна, а безарядные звенья А. Н. Карлова и И. С. Курмана из госплемптицезавода «Маркс» — 40 центнеров зерна и 400 центнеров зеленой массы сеяных трав. Коллектив бригады совхоза имени Радищева Новоузенского района, возглавляемый В. И. Беликовым, бьется за получение с каждого гектара 600 центнеров зеленой массы люцерны, звено Н. М. Щербакова — 650 центнеров, а звено В. С. Свинорук из колхоза «Луч Октября» — 550 центнеров зеленой массы кукурузы.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур с поливных земель в 1975 году бюро обкома КПСС и облисполком одобрили высокие обязательства труженников Марковского и Энгельского районов, передовых хозяйств, бригад и звеньев, борющихся за высокоэффективное использование каждого гектара орошаемых земель. Объявлено областное социалистическое соревнование районов, колхозов, совхозов, отделений, бригад и звеньев за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур на поливе.

Высокие обязательства взяли коллективы бригад и звеньев совхозов «Энгельский», «Лебедевский», колхоза имени XIX партсъезда Энгельского, колхоза «Ленинский путь» Духовницкого, совхозов «Новоалександровский» Александровогайского, имени Радищева Новоузенского районов и другие.

Горкомы и райкомы КПСС, горрайисполкомы, обком ВЛКСМ, областное управление сельского хозяйства, областное производственное объединение совхозов, областное управление мелиорации и водного хозяйства, обком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, партийные, профсоюзные и комсомольские организации должны развернуть социалистическое соревнование работников орошаемого земледелия, направить их усилия на своевременную подготовку площадей и техники к поливу, соблюдение режимов полива и рациональное использование удобрений, внедрение прогрессивной технологии и передового опыта в орошении, подготовку кадров и совершенствование форм организации и оплаты труда; широко применять меры морального и материального поощрения передовиков соревнования. Областному управлению сельского хозяйства, областному производственному объединению совхозов, облпотребсоюзу предложено выделить из фондов текущего года для продажи хозяйствам, передовикам производства — победителям соревнования грузовые и легковые автомашины.

Для успешного выполнения обязательств в хозяйствах организована тщательная подготовка дождевальной техники, насосно-силового оборудования и оросительной сети, готовятся кадры мелиораторов для двухсменной работы поливочных машин, комплектуются механизированные звенья с безарядной оплатой труда, вывозятся органические удобрения, составляются графики режимов полива и планы водопользования, рационального использования удобрений. Принимаются все необходимые меры к своевременному и организованному проведению первых поливов.

Редакция областных и районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию рекомендовано широко освещать ход социалистического соревнования.

В целях повышения трудовой и творческой активности колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства, коллективов хозяйств, бригад и

Экономическая реформа в действии

СЛАГАЕМЫЕ КАЧЕСТВА

Коллектив комбината за годы нынешней пятилетки одновременно с расширением объема производства и наращиванием мощностей заметно лучше решает задачу повышения качества продукции. Это неразрывно связано с новой системой хозяйствования.

Экономическая реформа способствует дальнейшему развитию системы повышения качества продукции. Работа ведется по плану, в ней участвуют члены производственных коллективов — от рабочих до главных специалистов и руководителей производств.

Характерным примером в этом отношении служит достижение коллектива штапельного производства. В текущей пятилетке он увеличил сортность продукции на 24 процента и за счет этого получил более двух миллионов рублей прибыли.

Лучше всего, когда о продукции отзывается ее потребитель. И приятно было слышать выступление заместителя начальника ОТК Калининского комбината на конференции, проходившей в июне прошлого года в Балакове, что наше штапельное волокно — лучшее в стране. Не случайно комбинату доверена отправка его на экспорт. В 1974 году 1870 тонн волокна отправлено за границу.

С каждым годом на комбинате растет эффективность применения

системы повышения качества продукции. Основные положения этой системы базируются на общественной оценке труда работников, на принципе полной ответственности за качество продукции того, кто ее изготавливает.

Непрерывное условие успешного действия системы повышения качества продукции — постоянное укрепление материально-технической базы производства, внедрение новой техники и прогрессивной технологии, промышленной эстетики, моральное и материальное стимулирование рабочих за лучший труд.

Система широко внедряется и на новых производствах, при этом дает хорошие результаты. Это можно сказать о шелковом предприятии. Дело в том, что шелк оценивается по 18 показателям. При этом учитываются физико-механические показатели, внешняя рассортировка, внутрибобинные дефекты.

Перед коллективом стоят ответственные задачи. С июля текущего года будет введен новый ГОСТ. В соответствии с ним по внешней рассортировке к перво-

му сорту пока можно отнести 50 процентов продукции, по внутрибобинным дефектам — 20. Физико-механические показатели у шелка отвечают необходимым требованиям по ГОСТу.

В то же время в работе коллектива комбината имеются серьезные недостатки. Ниже своих возможностей трудятся коллективы кордных производств. Их продукция не удовлетворяет запросов потребителей.

В прошлом году увеличено производство ткани крепостью 19 килограммов, в результате вместе с третьим кордным производством недополучено более 3 миллионов 400 тысяч рублей прибыли.

С июля прошлого года коллектив второго кордного производ-

ства допускает выпуск марки 15 В и понес убытки 2,8 миллиона рублей.

Получение высококачественной продукции требует от работающих отдачи всех сил и способностей, настойчивой работы всех служб и отделов комбината. Здесь нет мелочей. Часто можно услышать: «Не выдерживается климат в текстильных цехах». Это значит будет снижена крепость волокна, появится излишняя обрывность, ворс, пух, увеличится интенсивность работы крутильщиц и сьемщиц.

Очень многое зависит в повышении крепости и качества продукции от правильной работы отдела главного механика. Существует закономерность: содержание машин и оборудования в хорошем техническом состоянии может значительно повысить качество продукции. Вот почему к этой службе необходимо предъявить более высокие требования.

Ответственные задачи стоят перед технологической службой, возглавляемой на комбинате В.Т. Разумовским, и научно-технической лабораторией комбината. На сегодняшний день мы пока не имеем подробно разработанных технологических режимов. Для этого необходимо много поработать, привлечь научные силы. Это позволит успешно справиться с обязательствами, принятыми на завершающий год и всю пятилетку в целом, увеличить производство и повысить качество продукции, сократить расходы сырья и материалов, добиться увеличения эффективности общественно-го производства.

А. ГРИБАЛЕВА, начальник отдела технического контроля комбината химического волокна имени В. И. Ленина.



Академик Иззет Оруджева



Иззет Мирза Ага кызы Оруджева — академик Академии наук Азербайджанской ССР и... первая в республике киноактриса. Еще студенткой института нефти и химии имени М. Азизбекова она в 1929 году сыграла главную роль в фильме «Севиль».

Эта лента о жизни женщины-азербайджанки, которая, восстав против законов шариата, сбросила с себя чадру и уехала учиться в Москву.

Фильм имел огромный успех: после сеансов в залах кинотеатров находили сброшенным не одно зловещее покрывало.

Но профессиональной актрисой она не стала. По окончании института пошла на завод инженером-технологом. В тяжелые годы Великой Отечественной войны не жалея сил работала для фронта.

В мирные дни И. Оруджева занималась научной деятельностью, стала доктором химических наук.

Сейчас она руководит лабораторией композиций в Институте химии присадок Академии наук республики. За успехи в труде Иззет Оруджевой в числе других ученых института присуждено звание лауреата Государственной премии Азербайджана.

Научная деятельность академика И. Оруджевой отмечена орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и «Знак Почета».

На снимке: Иззет Оруджева.

Фото О. Литвина. (Фотохроника ТАСС)

На ударной стройке

Среди многочисленного коллектива строителей химического завода немало людей, трудовая слава которых разнеслась за пределы стройки. В последнее время все чаще говорят уважительно о бригаде бетонщиков УМСП, которую возглавляет кавалер ордена «Знак Почета» коммунист Павлина Майорова. Этот коллектив выступил инициатором разработки напряженных графиков работ. Под началом П. П. Майоровой трудятся прекрасные женщины, они первыми среди других определили задачи на пусковых объектах и с честью выполняют встречные планы.

Бригада организована в начале строительства. И неслучайно трудовой стаж ее членов составляет от десяти лет и более. Среди них Л. Меркулова, Н. Занегина, Т. Федорова, Л. Смирнова, Л. Крайнова, А. Руль, М. Гулякина, Л. Аблова и другие.

Многолетний опыт, накопленный на строительстве гидротехнических сооруже-

ний, оперативное руководство являются решающим условием в достижении высоких показателей. Главное внимание здесь уделяется воспитанию работниц, повышению их квалификации.

В прошлом году двенадцать человек обучались на курсах и повысили свои разряды. Воспитываются сами, воспитывают своих детей, посещают лекции, кино, читают художественную литературу, газеты, журналы.

Сама Павлина Павловна скупко говорит о себе. А вот когда речь заходит о делах бригады, о стройке, буквально преобразуется. Дела стройки, дела бригады, считает она, это не только наша работа, наш долг, наш план, а дела родины, дела всего народа, партии.

П. П. Майорова — активист-общественник. Любят и уважают своего руководи-

теля члены бригады. У Павлины богатый жизненный опыт, умелый подход к людям. От ее организаторских способностей и тепло слова зависит успех дела, слаженность в работе коллектива.

Знание людей, умение понимать их настроение, выдержка, простота в обращении — эти качества помогают в выполнении встречного плана и социалистических обязательств. Самое трудное она берет на себя. «Наш бригадир доверчива, но и требовательна» — говорят о ней.

Оля Сахнова — коммунист, агитатор в бригаде, в художественной самостоятельности первая певунья. Любовь Прокофьевна Зенина работает с 1963 года, руководитель поста пародного контроля, член цехового комитета. Веселая запевала в бригадном хоре М. Г. Гольгина работает с 1964 года, член поста народного контроля участка. А Е. А. Богданова работает с 1960 года, первый заместитель бригадира. Слово Дуси Богдановой равноценно слову бригадира.

Замечательные женщины трудятся на строительстве такого важного объекта, каким является химический завод.

М. СЕМЕНОВ, прораб УМСП.

ЧЕЛОВЕК ПРЕКРАСНОЙ ДУШИ

Вот уже 30-й год переступает порог школы скромная женщина, с головой, увеленной сединами, с застенчивой милой улыбкой.

Годы неумолимо летят, но время бессильно погасит молодость ее души, творческое отношение к своему педагогическому труду. Она все время в поиске — преподаватель русского языка и литературы средней школы № 7 Людмила Николаевна Михельман.

На уроках литературы она учит ребят умению давать оценку прекрасному и безобразному в жизни, учит любить и ненавидеть, воспитывать чувство гражданственности. Равнодушных слушателей на уроках Людмилы Николаевны не бывает, и разговор о поэзии, о художественных произведениях переносится во внеурочное время.

Члены литературного общества «Зеленая лампа» вдохновенно читают произведения поэтов пушкинской поры и свои собственные — этому тоже их учит Людмила Николаевна, так как она сама пишет стихи.

Готовясь к достойной встрече 30-летия Победы над фашистской Германией, она со своими девятиклассниками провела литературные конференции по книгам Б. Полевого «Доктор Вера» и Б. Васильева «А зори здесь тихие». Сейчас учащиеся работают над сочинением на тему: «Они сражались за Родину».

Многим своим питомцам она привила любовь к прекрасному,

к книге. Вот почему иногда забывают ее бывшие ученики, чтобы поговорить, рассказать о своей жизни, работе, о прочитанном. Среди них Таня Поединцева, Саша Паненков, Света Колузганова, Оля Алиберова и многие другие.

Тянутся к Людмиле Николаевне и взрослые, и дети, зная, что для каждого у нее найдется и доброе слово и деловой совет, никого она не оставит без внимания.

Она всегда найдет время, чтобы навестить больного коллегу, поделиться о прочитанном, о своих замыслах и сомнениях, и во всем этом неотъемлемым являет-

ся удивительная скромность и простота.

Как-то беседуя в учительской, она показала мне свои новые стихи. Одно из них называется «Мама».

— Почему Вы выбрали эту тему? — спрашиваю ее.

— Сколько бы ни было человеку лет, если он может произнести самое дорогое слово «мама», то он всегда опущает себя ребенком, хотя ему уже 50—60 лет. А это большое счастье.

Я вполне разделяю мнение Людмилы Николаевны и поздравляю ее от имени учителей, от имени ее бывших и сегодняшних

учеников с Международным женским днем 8 Марта, как маму, бабушку (у нее есть внуки), как доброго наставника молодежи, как человека прекрасной души.

Хочу, чтобы читатели нашей газеты познакомились с ее стихотворением «Маме».

«Мама, милая мама», — В нашей песне поется, Эта песня сыновья В сердце матери летает. Эта песня Волшебную силу имеет, От нее, этой песни, Моя мать молодеет, Ее пряди седые Снова локоном вьются, И глаза молодые По-девичьи смеются.

Т. СЕТИНА, завуч средней школы № 7.



